

# 提名前副总理别洛乌索夫为国防部长, 绍伊古转任另一要职 让“文官”任防长, 普京有何深意?

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京12日提名前副总理安德烈·别洛乌索夫为国防部长, 任命前任防长谢尔盖·绍伊古为俄联邦安全会议秘书。一些分析师认为, 绍伊古离任属意料之外、情理之中。普京让别洛乌索夫出任防长意味着俄方有意提升国防财政资源的使用效率, 改善俄乌冲突中俄军装备供应, 更多地动用“经济战”手段运筹对乌克兰特别军事行动。

## 政府“老臣”转岗

普京12日向俄联邦委员会、即议会上院提交新一届政府在国防、外交、情报、护法等领域7个部门主管官员提名名单, 其中只有防长换人, 其余均留任。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说, 作为俄联邦安全会议秘书, 绍伊古将出任军工联合体委员会副主席, 并继续主管俄联邦军事技术合作局。“绍伊古将继续在熟悉的领域工作, 他从内部非常了解这一领域。”

绍伊古现年68岁, 按照法新社说法, 是苏联解体以来俄罗斯政府任职时间最长的高级官员, 资历比普京还老。上世纪90年代, 他以紧急情况部长身份, 奔波于各种安全事故、自然灾害现场, 指挥救援, 是俄罗斯最受欢迎的政治人物之一。

2012年, 绍伊古在国防部发生腐败窝案后被普京任命为防长。他上任后大力推进军事改革, 是俄罗斯任职时间最长的防长。

## 新职位高于防长

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动后, 绍伊古与俄军总参谋长瓦列里·格拉西莫夫一个管统筹, 一个管打仗。只是, 由于俄军撤回进攻乌首都基辅的部队, 在哈尔科夫州因乌军反攻而溃退, 两人在俄国内和俄军内部招致不满和批评。尽管俄军去年以来重新占据上风, 在法新社看来, 绍伊古风评仍未好转。

今年4月, 绍伊古副手、俄副防长铁木尔·伊万诺夫因涉嫌在国防部军需合同和分包工作中收受贿赂, 被法院批准逮捕。美联社说, 伊万诺夫落马被舆论普遍视为绍伊古被转岗的预兆。

普京让绍伊古转任俄联邦安全会议秘书, 路透社解读此举出人意料。这一职

位在法律意义上高于防长, 可以维持高层复杂的人事平衡, 同时给绍伊古保留了颜面。

俄联邦安全会议秘书相当于美国总统国家安全事务助理。同绍伊古一样, 前任秘书尼古拉·帕特鲁舍夫是普京的老朋友和长期盟友。佩斯科夫说, 帕特鲁舍夫另有任用。

格拉西莫夫留任俄军总参谋长。俄罗斯《国防》杂志主编、军事分析师伊戈尔·科罗特琴科说, 这将确保俄乌冲突中俄军集团指挥的连续性。

## 经济专家“创新”

新防长人选别洛乌索夫现年65岁, 没有军旅背景, 曾任俄经济发展部长, 2013年被任命为总统助理, 是普京身边最有影响力的经济顾问之一, 2020年出任俄联邦政府第一副总理。

路透社报道, 别洛乌索夫同样与普京关系紧密, 认同普京让俄罗斯重新强大的愿景, 并与政府高层中一些希望更多创新、欢迎新思路的专家型官员共事。在俄乌冲突中作用显著的无人机生产项目上, 他发挥重要监督作用。



绍伊古

别洛乌索夫

佩斯科夫说, 俄罗斯当前形势近似上世纪80年代中期的苏联。当时, 军事和护法部门开支占国内生产总值(GDP)7.4%。这意味着, 让如此规模的开支更好地匹配国家总体经济并进行整合至关重要。因此, 普京希望由一名文官经济学家

执掌国防部。

佩斯科夫说, 俄罗斯国防部要对创新、对引入先进理念、对创造条件获取经济竞争力持开放态度。“谁更欢迎创新, 谁就能在战场上取胜”。

综合新华社、央视网报道

## 解析

### 别洛乌索夫出任防长 对乌克兰来说是“坏消息”

军事分析师科罗特琴科接受俄卫星通讯社采访时说, 别洛乌索夫擅长“以战略眼光和非传统方法完成俄罗斯面临的一系列最复杂和最紧迫任务”。他出任防长将有利于提高国防财政资源的使用效率, 改善俄乌冲突中俄军装备供应。

乌克兰经济学家阿列克谢·库希在社交媒体脸书上写道, 别洛乌索夫

在“创建俄罗斯经济增长模式、深度结构转型和适应制裁方面”发挥作用, 他出任防长对乌克兰来说是“坏消息”。

按照路透社说法, 尽管俄罗斯在俄乌冲突升级不久便暴露出军事上的弱点, 并遭到西方最严厉制裁, 但俄罗斯经济大体上保持了稳定和增长。

德国卡内基俄罗斯欧亚中心高级研究员、俄前外交官亚历山大·包诺夫

认为, 提名别洛乌索夫这样一名主流经济学家和经济领域主管官员出任防长, 可能意味着普京打算依靠军工企业和国际市场打赢这场战争。对俄罗斯而言, 俄乌冲突的制胜策略不在于动员多少兵力、在战场上取得多少突破, 而在于利用俄军工联合体和俄整体经济的实力优势, 向乌克兰缓慢施压。

# 不顾国际社会反对 以军“铁了心”进攻拉法

## 美国国务卿布林肯警告以方或因此承受极其高昂代价

不顾国际社会一再警告和反对, 以军“铁了心”进攻拉法。以色列12日继续在巴勒斯坦加沙地带南部城市拉法的军事行动, 为其消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)有生力量做准备。同日, 美国国务卿安东尼·布林肯警告以方或因此承受极其高昂的代价。

## 备战拉法总攻

以军发言人丹尼尔·哈加里12日说, 以军继续“精准打击”拉法城中的哈马斯目标, 打死数十名武装人员, 并发现地道和大量武器。哈加里重申, 以军目标是击败哈马斯, 并使以方所有被扣押人员获释。

拉法是目前仅存、尚未遭到以军大规模地面进攻的加沙地带主要城市, 逾百万巴勒斯坦平民为躲避战火从加沙地带北部和中部逃难至此。国际社会担忧, 以军全面进攻拉法将不可避免地导致大规模人员伤亡。

联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克发布声明说, 以军全面进攻拉法不符合国际人道主义法。埃及政府强烈反对以军进攻拉法, 称埃方将支持南非在国际法院起诉以色列, 指控其在加沙地带的军事

行动涉嫌种族灭绝。

除在拉法持续推进军事行动, 以军还对加沙地带北部杰巴利耶难民营、拜特拉希耶、拜特哈嫩等地重新集结的哈马斯目标实施空袭和炮击。当地民众说, 相比冲突爆发之初, 以军目前的军事行动



以军在加沙进行地面军事行动。

“更深入”。

12日, 数枚从加沙地带发射的火箭弹落入以色列南部城市阿什凯隆, 导致多人受伤。哈马斯随后通过社交媒体发布声明称, 火箭弹从杰巴利耶发射, 尽管以军对当地实施突袭, 哈马斯仍有能力对以色列境内目标发动袭击。

## 威胁难以消除

美国国务卿布林肯12日在美国哥伦比亚广播公司《面向全国》电视访谈节目中警告, 以色列或因全面进攻拉法而承受

极其高昂的代价, 即使以军大规模进攻拉法, 也很难消除哈马斯的威胁。

布林肯还警告说, 在以军先宣布清剿哈马斯势力的加沙地带北部, 哈马斯已重新集结。以色列如果留在加沙地带, 会陷入与哈马斯的缠斗; 如果离开, 这里会出现“混乱”和“无政府状态”, 而“权力真空”最终将由哈马斯再次填补。

布林肯说, 美国政府一直施压以方领导层, 要求以方提供加沙地带战后规划, 双方也一直在讨论“以更好方式”让加沙地带“获得更持久安全”, 但以方至今未能向美方提供一份旨在保护拉法城中逾百万平民的可信计划。

当被问及美国政府是否清楚以军在加沙地带军事行动导致的平民死亡人数超过哈马斯武装人员死亡人数, 布林肯回答“我们知道”。

据加沙地带卫生部门12日发布的数据, 24小时内的以军袭击造成巴方63人死亡、114人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来, 以方在加沙地带军事行动已造成至少3.5万巴勒斯坦人死亡、超过7.8万人受伤。

综合新华社、中新社报道